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为贯彻落实《深圳国家高新区扩区方案》，推动深圳国家高新区龙华园区（以下简称“龙华园区”）高质量发展，引导创新要素集聚和产业能级提升，构造良好产业生态，将龙华园区建设成为全国知名、湾区一流的现代化产业园区，结合龙华园区实际，我局牵头编制了《深圳市龙华区关于促进深圳国家高新区龙华园区高质量发展的若干措施（试行）》（以下简称《若干措施》），现就《若干措施》做简要说明。
一、编制背景
2019年4月，《深圳国家高新区扩区方案》正式印发，深圳国家高新区的规划面积从原来的11.52平方公里拓展为159.48平方公里，将龙华园区纳入了高新区范围内，明确规划主导产业为人工智能、移动智能终端和生物医药。龙华园区2018年产值1565亿元，以全区约10%的土地面积创造了30%的工业产值，规上工业企业135家，国高企业247家，主导产业集中于移动智能终端生产制造环节，处于产业链低端环节。同时，智能装备制造和生物医药产业分散发展，尚未形成完备产业链。
通过深入调研，我局发现龙华园区发展存在以下问题。一是产业集聚性不强。园区内围绕富士康形成了一定的产业集聚，但尚未形成完备的产业链，产业关联性不明显。二是产业创新能力弱。园区内创新主体为中小型制造企业，缺乏高校、创新载体和优质的科技创新型企业等源头资源，创新动能不足。三是科技成果产业化不足，园区内缺乏技术转移服务机构等成果转化中介，导致科技成果转化中间环节塌陷。四是生活配套设施严重不足。园区内餐饮条件较差，金融网点缺乏，娱乐文化设施不足，园区整体面貌有待提升。
为促进龙华园区高质量发展，优化园区内营商环境，推动园区内产业做大、做强、做优，结合龙华园区发展现状和先进园区的发展经验，特编制此《若干措施》。
二、编制过程
《深圳国家高新区扩区方案》印发后，区委区政府高度重视，要求抓紧出台政策措施，加快龙华园区发展。2019年9月，我局成立了《若干措施》编制小组，扎实开展编制工作。在对园区充分调研的基础上，结合龙华园区定位目标，广泛吸取先进省市及其他区高新园区产业发展经验和做法，于2019年10月形成《若干措施》初稿。建民区长就《若干措施》编制工作6次组织专题研讨，亲自提出思路，编制小组据此进行了修改完善。2019年9月和11月，两次开展专家咨询会，充分吸收专家意见进行修改；2020年1月、5月、7月，三次向各相关单位征求意见；2020年5月至7月，向社会公开征求意见，并召开座谈会向专家和园区内企业征求意见；2020年7月24日，王卫区长听取《若干措施》编制情况并提出修改意见。我局根据区领导、各单位反馈意见和社会意见进一步修改完善，最终形成此《若干措施》。
三、总体思路
为加速园区内创新要素和高端产业集聚，全面提升产业能级，推动园区高质量发展，将高新区龙华园区建设成为全国知名、湾区一流的现代化产业园区，《若干措施》在与区内现有产业政策充分衔接的基础上，突出重点扶持领域与环节，着力构建科学合理、特色鲜明、精准有力的高新园区产业扶持政策。
（一）坚持创新引领。激发创新驱动内生动力，发挥创新对产业发展的引领支撑作用是深圳高新区龙华园区高质量发展的关键所在。《若干措施》加强优质创新型企业的引进与培育，大力支持重点领域核心技术突破，并鼓励园区内科技成果转移转化，全面提高园区科技创新能力，促进产业转型发展。
（二）强调问题导向。立足龙华园区现状问题，制定针对性政策引导园区良性发展。由于早期规划建设缓慢、产业监管不力，园区内业态混杂，产业配套欠缺，无法充分发挥龙华园区的产业集聚和带动效应。《若干措施》明确了重点扶持的产业领域，并鼓励引进住宿、餐饮等产业配套，加快提升园区配套环境，提升对人才的吸引力。
（三）做到充分衔接。在区内现有产业政策体系框架下，《若干措施》着眼于政策覆盖疏漏和不足的环节，出台补充性条款，并在标准设置上与现有政策做到充分衔接，避免重复扶持，造成园区内外政策环境明显差异。
（四）强调可操作性。政策条款分为核准制和评审制两种扶持方式。其中采用核准制的条款明确资金扶持的刚性条件，避免擅定标准、擅定比例；采用评审制的条款明确申报流程，依据创新成果、经济效益、社会效益等多维度比较后评选出一定数量的项目进行奖励，单项条款每年奖励项目不超过10项，奖励额度可量化。
四、主要内容
本《若干措施》共有七章二十五条，具体内容如下：
第一章总则，共5条，明确了编制依据、适用范围、扶持领域、扶持对象和资助方式等事项。其中《若干措施》适用范围为龙华园区，规划面积17.78平方公里，包括九龙山智能科技城-福民创新园片区和观澜高新园片区。扶持领域为移动智能终端、人工智能、生物医药和新一代通信技术、智能制造、数字经济相关领域。
第二章创新型企业引进培育，共2条，从引进优质创新型企业和奖励优质供应商企业方面予以资助，加快园区内创新型企业集聚和培育，提升园区内产业链水平。
第三章企业研发创新鼓励，共3条，从支持支持重点领域关键技术研发以及拓展新技术应用场景方面予以资助，并对核心研发团队进行配套奖励，推动企业聚焦重点关键技术，培育壮大新动能，激发创新驱动内生动力，提升重点领域产业发展质量。
第四章科技成果转移转化，共4条，从鼓励技术转移服务机构在园区内设立及开展业务、鼓励企业承接科技成果转化以及加大中试环节扶持方面予以资助，强化科技创新与产业的对接，优化创新链条，避免创新链条中间环节塌陷。
第五章创新生态优化，共2条，从推动知识产权证券化以及支持开展国际合作方面予以资助，激发企业创新活力，促进与全球创新资源的有效对接，助力企业技术突破和园区创新发展。
第六章配套设施完善，共3条，从降低员工租房成本、支持生活配套空间拓展以及完善商务配套服务方面予以资助，改善园区整体面貌，优化园区营商环境，提升园区吸引力。
第七章附则，共6条，明确了实施主体、审核方式、避免重复资助、违法违规行为处理、有效期等相关事项。
五、其他需要说明的事项
 本《若干措施》实行总额控制、择优资助的原则。在每年预算范围内对各类项目实施资助，对超出预算的项目可按一定比例调整。

深圳市龙华区科技创新局
2020年8月27日    
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