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关于《深圳市龙华区技能人才扶持办法
（修订征求意见稿）》的修订说明

[bookmark: _Hlk70515225]为全面深入推进“三位一体”数字龙华建设，适应新时期区重点产业发展对技能人才队伍建设的需要，进一步优化技能人才引进、培育、激励机制，我局在对《深圳市龙华区技能人才扶持办法（试行）》（深龙华人〔2020〕13号）进行前期评估基础上，修订形成《深圳市龙华区技能人才扶持办法（修订征求意见稿）》。现将有关情况说明如下：
一、修订背景
2019年4月，我区依据上级政策导向及区人才发展要求，印发实施了《深圳市龙华区技能人才扶持办法(试行)》，在补齐区技能人才政策“空窗”，促进区人才政策体系完善方面迈出了坚实一步。政策实施以来，共认定技能人才371人，认定区级技能大师工作室17家，重点建设项目26项，累计发放技能人才奖励补贴1601.7万元，发放技能人才培育载体资助622.8万元，在加强技能人才激励、促进人才培养平台建设方面取得了阶段性成效。
相较于兄弟区或市外地区技能人才政策，我区技能人才政策呈如下特点：一是政策覆盖面较广。相较于兄弟区以荣誉评选进行技能人才支持的做法，龙华区技能人才政策支持对象范围更广，其中，对培养技能竞赛获奖选手的教练、对技能大师工作室领办人给予人才荣誉的做法，在各地区中独树一帜。二是标准梯次合理。领军技能人才（A类）、骨干技能人才（B类）、优秀技能人才（C类）的竞赛类和荣誉类认定标准依照各项目层次设置，施行以来，累计认定领军技能人才（A类）29人，骨干技能人才（B类）24人，优秀技能人才（C类）318人，人才结构合理。三是支持力度强。龙华区技能人才奖励补贴金额整体较高，面向技能人才提供的服务全面。四是操作性强。技能人才政策奖励补贴与服务保障依照统一程序进行申请，责任事项分工明确，流程清晰。
但政策也存在一些不足和局限，一是对产业发展的引领导向不清晰，政策对区重点产业发展的支持不明显，在已认定的技能人才中，由用人单位自主推荐的优秀技能人才（C类）表率性不突出。二是现行政策认定与扶持申请操作过程中尚存在堵点、卡点问题，包括住房保障及子女入学服务协调困难、技能人才评审认定及任期考核程序不清晰、部分政策条文表述准确度不足等。
二、修订依据及过程
根据国家、省、市、区关于人才工作最新提出的部署要求，对照政策具体执行过程中暴露出的细节问题，为进一步增强政策实施的精确度和有效性，我局参照目前人才政策进行了修订。
为扎实做好本次政策修订工作，我局成立政策研究小组，根据上级文件要求，通过案头研究、问卷调查、访谈调研、比较研究与标杆分析对政策开展评估修订。通过对龙华区技能人才及代表性企业的广泛调研，了解政策实施过程中的不足，收集企业及人才相关意见建议。在此基础上，综合梳理广州、佛山、东莞、珠海、上海、杭州、苏州、成都、重庆、青岛等市外地区，以及福田、龙岗、坪山、南山等兄弟区现行技能人才政策，学习吸纳先进做法，确立政策基本思路，并持续修改完善，形成政策征求意见稿。
三、主要修订内容
（一）加强政策与人才服务体系衔接。为加强政策与人才服务体系在条款框架、认定标准、服务保障、监督管理等方面的衔接，调整人才年龄限制，修改完善技能人才考核评价、中止、退出、备案等机制。
（二）协调政策与国家技能人才工作导向。根据国家最新确定的“八级工”职业技能等级制度，相应调整政策认定的职业技能等级范围。同时，适应国家职业资格目录调整趋势，根据水平评价类技能人才职业资格全部退出国家职业资格目录的实际，政策认可的职业能力水平证明从“国家职业资格证书”拓展至职业技能等级证书或同等技术技能水平材料。
（三）完善技能人才定义。参考标杆地区技能人才政策，结合新修订的技能人才认定评价标准，从工作岗位领域、技能等级证书、技能类荣誉称号表彰、技能竞赛成绩、人才培养贡献等方面进一步调整完善技能人才定义，并要求技能人才拥有的证书、荣誉与各项业绩成果需与其所从事的技能工作相匹配。
（四）调整技能人才认定评价标准。一是厘清技能人才与高层次人才认定标准的关系，将龙华区高层次人才认定标准新修订后删除的技能类标准纳入技能人才认定标准，删除与区高层次人才认定标准重叠的科学技术奖标准。二是结合国家文件精神，将各级劳动模范、五一劳动奖章获得者纳入技能人才认定标准，进一步拓展和明确职业技能竞赛表述。此外，引入工作岗位、工作年限、业绩贡献等要求，对企业推荐技能岗位突出代表增加数量限制，优化技能岗位突出代表类标准。
（五）丰富技能人才扶持内容。结合职业技能等级制度和国家职业资格目录变化，调整优秀技能人才（C类）奖励补贴力度及技能提升补贴范围与力度。将领军技能人才（A类）、骨干技能人才（B类）纳入“尚贤卡”服务范围，完善技能人才服务保障。同时，参考调研中企业及人才所反馈诉求，新增优先推荐参评荣誉表彰、技能研修与技术交流支持、培养载体建设咨询服务等，进一步完善技能人才特色扶持举措。
（六）健全和优化管理与监督机制。健全技能人才考核制度，新增第六章予以规范。调整技能人才任期及奖励补贴发放方式，奖励补贴将“分3年按照3：3：4比例发放”，且技能人才在第二、三任期年度需经申请、考核通过后方可享受。同时，完善技能人才中止、退出、备案、亲属回避及人才权益保护制度。进一步明确“从优从高不重复”原则，新增新旧政策过渡办法，将政策有效期更改为5年，加强技能人才工作管理规范。
四、主要政策创新点
（一）强化政策优势。本次修订保留了原有政策的核心优势条款，并进一步结合国家相关文件精神，调整职业资格证书要求，将非物质文化遗产传承人等纳入技能人才支持范围，同时明确技能人才拥有的证书、荣誉与各项业绩成果需与其所从事的技能工作相匹配，严格进入门槛，进一步提高政策支持精准性。
（二）突出产业导向。结合调研中企业反映的人才需求及区重点产业发展方向，优化优秀技能人才（C类）突出代表类人才标准，引入岗位条件、工作年限、业绩贡献等要求，引导用人单位以需求为导向举荐人才，对符合我区产业特色的岗位进行认定，不“撒胡椒面”，优化人才结构。
（三）加强管理监督。完善技能人才管理监督机制，将技能人才考核监督与高层次人才相衔接，修改人才任期，严格技能人才的考核、退出、备案等机制，明确技能人才奖励补贴需在人才年度考核合格后发放，设置优秀技能人才（C类）突出代表类推荐数量限制，确保“以贡献为导向”评价和激励人才。
（四）优化服务保障。新政策将技能人才服务纳入人才服务体系，依托“尚贤卡”，扩充了技能人才服务的种类，提升了服务保障力度，解决了过往技能人才服务中“协调难”的问题，加强了各项服务的操作性。
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