
附件

深圳市龙华区住房和建设局关于进一步
明确绿色建筑和装配式建筑建设
有关要求的通知

各有关单位：
[bookmark: _GoBack]为全面推动我区绿色建筑高质量发展，加速促进建筑产业转型升级，根据《深圳经济特区绿色建筑条例》《深圳市现代建筑业高质量发展“十四五”规划》《深圳市加快推进现代建筑业高质量发展的若干措施》《深圳市绿色建筑高质量发展行动实施方案（2022-2025）》《深圳市推进新型建筑工业化发展行动方案（2023-2025）》等文件的相关规定，结合我区实际，就有关工作要求通知如下：
一、高星级绿色建筑发展
（一）绿色建筑等级要求
1.自本通知印发之日起，新取得建设工程规划许可证的政府投资和国有资金投资建筑（包括民用建筑和工业建筑）、新建大型公共建筑和总建筑面积大于10万平方米的居住小区，应按照国家二星级及以上绿色建筑标准进行设计和建设。
2.本通知印发之前取得建设工程规划许可证的项目按照《深圳市龙华区住房和建设局关于明确绿色建筑和装配式建筑建设有关要求的通知》有关规定执行。
3.自本通知印发之日起，新取得建设工程规划许可证的市级重点区域内建筑工程应按下列绿色建筑标准进行设计：
（1）居住建筑、公共建筑和新型产业建筑，应按照国家二星级及以上绿色建筑标准进行设计和建设;
（2）大型公共建筑和标志性公共建筑，应按照国家三星级及以上绿色建筑标准进行设计和建设;
（3）厂房、仓库和物流建筑，应至少达到现行国标绿色工业建筑评价一星级。
（二）绿色建筑专项验收
建设单位应当在竣工验收前组织设计、施工、监理等有关单位进行绿色建筑专项验收，并出具专项验收报告。在组织绿色建筑专项验收前应委托具有资质的第三方评估机构对绿色建筑等级进行符合性评估，评估报告中绿色建筑等级不应低于本通知中规定的等级要求。
（三）绿色建筑评价标识
本通知以上要求达到绿色建筑高星级（二星级、三星级）标准的项目建设单位应在通过竣工验收后两年内申报相应等级的绿色建筑评价标识。绿色建筑所有权人、使用权人应落实对绿色建筑设施设备保养和运维管理的主体责任，加强建筑物业管理，保障绿色建筑运行满足要求，同时配合建设单位完成绿色建筑评价标识申报工作。
鼓励其他项目按照高星级绿色建筑标准设计和建设并申报相应等级的绿色建筑评价标识。
二、超低能耗、近零能耗建筑发展
自本通知印发之日起，新取得立项批复的政府投资或国有资本投资新建医院、学校、文化体育场馆等公共建筑应按照超低能耗建筑标准规划、建设和运行，总建筑面积小于2万平方米的新建公共建筑应按照近零能耗建筑标准规划、建设和运行。建筑投入正常使用一年后，建设单位应申报超低能耗建筑、近零能耗建筑试点示范项目。
鼓励其他项目按照超低能耗建筑或近零能耗建筑标准规划、建设和运行，并申报试点示范项目。
三、建筑节能与可再生能源利用
凡在2022年4月1日后取得建设工程规划许可证的项目必须严格执行国家标准《建筑节能与可再生能源利用通用规范》（GB 55015-2021），当标准具体条文存在国家标准与深圳市现行地方标准不一致时，从严执行。
可再生能源利用设计按照《建筑节能与可再生能源利用通用规范》（GB 55015-2021）第5.2.1条执行，新建建筑（包括民用建筑和工业建筑）应安装太阳能系统。
四、既有建筑节能和绿色化改造
既有大型公共建筑、国家机关办公建筑和财政性资金参与投资建设的其他公共建筑运行能耗指标应当不高于国家和本市现行建筑能耗标准的约束值。用能指标超过建筑能耗标准约束值的，建筑物所有权人或者使用权人应当开展能源审计，采取措施降低能耗；连续两年建筑用能指标超过建筑能耗标准约束值百分之五十以上的，应当实施节能改造。
既有建筑实施整体改造的，应当达到既有建筑绿色改造评价标准一星级及以上要求，并申报相应等级的既有建筑绿色化改造评价标识。
五、能耗监测数据传输联网
新建国家机关办公建筑和财政性资金参与投资建设的其他公共建筑、单体建筑面积在2万平方米以上的公共建筑或单体建筑面积大于5000平方米且采用中央空调系统的公共建筑，应当安装用电等能耗分项计量装置和建筑能耗实时监测设备。建筑物所有权人、使用权人或者物业服务企业应当将监测数据实时传输至深圳市建筑能耗数据中心，并保证计量、传输系统的正常运行。
六、装配式建筑
自2023年1月1日起，新取得建设用地规划许可证的民用建筑、工业建筑（研发用房或产业用房）项目原则上全部采用装配式建筑方式建设，具体要求按照《深圳市住房和建设局关于明确推进新型建筑工业化发展相关工作的通知》执行。
七、建筑信息模型（BIM）技术
自2023年1月1日起，所有新建（立项、核准备案）工程项目（投资额1000万元以上、建筑面积1000平方米以上）全面实施BIM技术应用，在办理规划许可、施工许可、竣工验收各审批报建环节提交BIM模型。
特此通知。


深圳市龙华区住房和建设局
2023年1月6日

（联系人：汪工、雷工，联系电话：0755-23446674）
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