人才业务百问百答

1、 人才引进业务
1.问：如何通过深圳在职人才引进、或接收应届毕业生办理落户深圳？
答：申请人可通过登录广东省政务服务网，搜索“在职人才引进”或“接收应届毕业生”事项，了解相关办理条件及流程，业务可通过线上办理（部分特殊情况人员外）。业务审批通过后，由公安发送入户指标卡信息，申请人可按短信内容指引，办理落户事宜。
2.问：如何查询个人业务办理进度？
答：申请人可登录人才引进申报系统，查看个人业务办理进度，或通过电话0755-23332027、0755-23332000人工咨询。
3.问：深圳市在职人才引进审批类（即：积分类）申报何时开放？
答：自2020年2月1日（星期六）下午5：00起，暂停申报全市在职人才引进审批类业务，个人、呈报单位均不能新增申报在职人才引进审批类业务。业务重新开办时间根据市级有关单位另行通知。
4.问：办理深圳市人才引进业务过程中，如社保关系发生中断，或转移至区外，有何影响？
答：由于业务权属关系根据个人社保关系所在辖区内进行划分，如申请人申报情况无误，可按流程正常办理，审批后入户指标卡可全市通用；如因申报情况有误，需撤回修改的，则需向新的社保缴纳辖区相关的人力资源部门重新提交申请，涉及档案调动人员，亦需将档案转移至新的业务受理部门。
5.问：办理人才引进业务，为何进度缓慢？
答：一般情况下，业务自受理日起10个工作日内可正常办结。因个别申报条件涉及证书发证时间集中，导致发证当月份申报人才引进人数激增，存在受理进度缓慢情况，区人力资源局将根据业务高峰情况，调配人手尽早办理，望申请人耐心等候结果。同时，部分申请人因申报材料信息与本人存在差异的，按政策要求需进一步核实，其业务办理时间将适当延长。
6.问：办理在职人才引进调干业务，如档案不在户籍地档案保管机构，该如何办理？
答：一般情况下，申请人可先将个人档案先调往户籍地档案保管机构后，再办理深圳市在职人才引进业务。如因工作关系，无法办理调动的，可向工作人员反映，在签订“户档分离知情同意书”下，可不作要求。
7.问：个人在办理在职人才引进过程中，为何学历信息比对不通过？该如何处理？
答：深圳市在职人才引进业务系统目前已与教育部学信网进行后台数据比对，学历信息比对不通过的情况可能属于以下情形：（1）个人各方面信息完全相符，但数据接口可能出现短暂故障；（2）个人在过去获取该学历时，使用的姓名或者身份证号与现阶段不符，如发生过变更姓名，身份证号重号、注销、异常升位的；属于前者情况人员，可尝试换另一时间段重新提交申请，属于后者情况人员，需持学历、学籍验证、差异项证明材料或个人档案前往人力资源部门现场提交材料审核。
8.问：办理在职人才引进调干、调工业务人员，其档案除通过机要方式转递，是否还有其他途径？
答：一般情况下，干部人员档案应通过机要投递方式流转，但根据《中共中央组织部 人力资源和社会保障部等五部门关于印发《流动人员人事档案管理服务规定》的通知》规定，流动人员人事档案转递应当通过机要通信、专人送取或邮政特快专递等给据邮件方式进行。对曾属于党政领导干部、机关公务员、参照公务员法管理的机关（单位）工作人员（工勤人员除外），国有企事业单位领导人员、管理人员和专业技术人员，军队文职人员人事档案的，应当通过机要通信或专人送取方式进行转递。
9.问：办理接收应届毕业生业务，是否需要现场报到，是否需要提供报到证？
答：目前，深圳市接收应届毕业生业务可全流程网上办理接收并完成报到手续，深户人员需上传报到证材料至系统，非深户人员须在公安办理落户手续时，向公安部门提交报到证材料。关于取消报到证材料的问题，可留意深圳市人力资源和社会保障局最新通知公告。
10.问：在职人才引进中，如何确定调干业务申报类型？取得干部身份的途径有哪些？
答：在户籍地有人事档案，商调到我市并经市、区人力资源部门审核具有干部身份的办理调干手续。取得干部身份，主要有以下几种途径：
（1）全日制普通大中专院校毕业生由人事或教育有关部门办理接收手续，其所在单位为其办理转正定级后，获得干部身份。档案中应有：报到证等。
（2）军队干部转业到地方后也具有干部身份（自主择业人员不能异地交流），档案中应有：军官转业审批表等。
（3）经人事部门接收的留学人员，档案中应有：留学人员审批文件等。
（4）由地级以上人事部门审批办理录干手续，档案中应有：录干审批表等。（录干手续于2001年3月取消）
（5）经公考招录的公务员及事业单位管理和专业技术人员（职员），档案中应有：招录审批表等。
11.问：哪种类型可以申办调工？取得工人身份的途径有哪些？
答：在户籍地有人事档案，商调至我市并经市、区人力资源部门审核具有工人身份的办理调工手续。取得工人身份，主要有以下三种途径。
（1）通过各级人力资源部门（原劳动部门）办理招工（就业）手续，档案中应有：招工审批表（招工通知、吸收固定工审批表，区县劳动部门盖章）等。
（2）技校毕业生由劳动部门办理分配手续，其所在单位或劳动部门为其办理转正定级，获得工人身份；档案中应有由学校和区县劳动部门签发的分配函等。
（3）退伍军人的安置审批文件（区县以上民政局安置办盖章）
12.问：全日制大专以上学历，符合调干形式入户的，能否可以招工形式办理？
答：具有干部身份的拟引进人员，如隐瞒干部身份及人事档案情况，以招工方式申请办理人才引进入户的，视为放弃干部身份，由此产生的一切责任由本人承担。
13.问：想通过调干形式入户，但不知档案所在地，应怎么处理？
答：一般情况下，个人档案应该在户籍所在地的高校毕业生就业指导中心或人才中心，可向相关单位查询。或可从首次档案存放地开始查起，前往毕业院校档案馆咨询，毕业时，学校将您的个人档案投递到哪。
14.问：办理调干、调工业务，如何商调人事档案?
答：办理调干、调工业务类型的人员，申请人需与档案保管单位联系办理档案商调手续。档案保管单位名称及联系方式在呈报表的下方。
15.问：在职人才引进中，调干、调工业务类型的《人才引进呈报表》上调出（档案）主管部门盖章与当时填报的名称不一致怎么办？
答：政策要求档案调出主管部门盖章与网上填报必须保持一致。若不一致，需系统上修改信息后重新再提交，修改提交后形成新的呈报表打印签字，无需重新盖章。 
16:问：办理接收应届毕业生是否有工作要求？
答：无。
17.问：办理在职人才引进业务，体检应什么时候做？
答：申请人可在确保自己符合人才引进政策条件下，主动前往指定医院进行人才引进入户体检，建议前往医院前，先咨询医院是否提供相关体检项目。
18.问：办理在职人才引进体检结果不合格，如何处理？
答：短期如因身体不适，造成体检指标不合格，建议听从医生医嘱，待恢复正常健康状态后，重新体检；如因客观不可逆原因，不符合人才引进政策的，则无法办理人才引进。
19.问：人才引进入户体检有效期多久？
答：自医院上传有效数据起，一年内有效。
20.问：因本人行动不便，如何提交人才引进材料？
答：申请人如因客观条件不允许，不便到场，可提供委托书原件（本人签字按手印），及双方身份证复印件，委托指定人员代理提交，委托代理视同本人提交，同样需承担相关法律责任。
2、 优秀青年人才及博士、博士后人才业务
《深圳市龙华区重点企业（机构）优秀青年人才集聚工程实施办法》（以下简称《办法》）
1.问：《办法》内容和《深圳市龙华区重点企业优秀青年人才集聚工程实施方案》最大的不同之处在哪里？
答：《办法》对《深圳市龙华区重点企业优秀青年人才集聚工程实施方案》和《深圳市龙华区企事业博士后资助管理办法》内容进行合并修订，主要包括两部分内容，一是优秀青年骨干资助，二是博士、博士后扶持。
2.问：《办法》规定的资助受理时间是什么时候？
答：《办法》第二章规定的优秀青年骨干资助申请，于每年5月至6月集中开放受理；第三章规定的博士、博士后扶持申请常年开放受理。
3.问：优秀青年骨干资助的申请人次限制从什么时候开始？
答：根据《办法》第二十六条规定，自本办法实施第二年起，原则上每家区重点企业（机构）每自然年申请补贴最高不超过200人次，该限额根据龙华区财力状况适时调整。
4.问：人才补贴业务是否需要扣税，扣税标准是多少？
答：龙华区人才补贴相关业务均需由我局进行代扣代缴，按照偶然所得20%进行申报。
5.问：已纳入教育系统的人才是否适用《办法》的资助情形？
答：不适用。
6.问：《办法》规定的世界300强高校如何排名？
答：具体高校名单以申请时最近一次进入Quacquarelli Symonds《QS世界大学排名》、泰晤士报《全球顶尖大学排行榜》、上海交通大学《世界大学学术排名》榜单为准。
7.问：毕业院校拥有较强实力，但因某些特殊原因未被QS、泰晤士报、软科等三大世界大学排名榜收录的，应如何申请优秀青年人才业务？
答：《办法》中“世界300强院校榜单”已新增《QS世界大学排名榜单》，该榜单和泰晤士报《全球顶尖大学排行榜》、上海交通大学《世界大学学术排名》是现有较为权威且受全球公认的世界院校榜单。根据《办法》第六条第（三）款，其他技术技能水平突出，能对我区发展做出突出贡献的人才，如企业有相应的优秀人才，经行业主管部门推荐后，可享受优秀青年骨干资助。
8.问：优秀青年骨干资助对于社保、纳税等方面是否有要求？
答：根据《办法》规定，申请一次性生活补贴、薪酬奖励、学费补贴和数字经济证书奖励的，需所在区重点企业（机构）为其在龙华区依法依规缴纳个人所得税（所得项目为工资薪金）6个月以上和正常缴纳社会保险6个月以上。申请人才津贴的，需所在区重点企业（机构）为其在龙华区依法依规缴纳个人所得税（所得项目为工资薪金）12个月以上和正常缴纳社会保险12个月以上。
9.问：申请人所在单位为区重点企业全资子公司，是否可以以子公司作为申报单位申请优秀青年骨干资助？
答：不可以。根据《办法》规定，申请时需提供申报单位的区重点企业相关证明材料，显示单位名称应与申报单位保持一致。
10.问：龙华区重点企业的分公司能否申请优秀青年骨干资助？
答：根据《办法》规定，龙华区重点企业的分公司可以申请，但需要满足下列条件：注册地（或执业地）、实际办公地（新引进企业过渡阶段可由区行业主管部门出具相关意见认定）及税务登记地需要在龙华区并且依法经营和纳税。原则上总公司和分公司每自然年合计申请补贴最高不超过200人次，该限额根据龙华区财力状况适时调整。
11.问：离区后又回区重点企业（机构）工作的应届毕业生可以申请优秀青年骨干生活补贴吗？
答：不可以。生活补贴适用对象为新引进来区重点企业（机构）工作的世界大学前300强博士、硕士、本科应届毕业生。《办法》实施前曾在区重点企业（机构）工作，并在《办法》实施后再次来区重点企业（机构）工作的，不适用本条款。
12.问：获得数字经济证书奖励的时间条件是什么？
答：（1）需要人才在区重点企业（机构）任职后获得；
（2）需要在2021年11月15日政策实施之后获得。
13.问：《办法》中学费补贴申请前提条件是什么？
[bookmark: _GoBack]答：区重点企业（机构）优秀青年骨干在区重点企业任职（以社保缴纳单位为准），在世界大学前300强学校毕业或获得高级专业技术职称）后，晋升学历并最终取得高一级学历晋升的区重点企业（机构）优秀青年骨干才方可申请,高一级学历需在《办法》实施后取得。
14.问：实际办公地在龙华怎么理解？
答：指在龙华区全职工作。新引进企业过渡阶段实际办公地不在龙华区的，需由企业或机构提供情况说明和区行业主管部门出具相关意见。
15.问：《办法》中第三条（四）规定的“承诺一定周期内在龙华区形成科技转化成果，且经行业主管部门审核、推荐的区重点研发机构、高层次人才团队（团队核心成员）创办或所在的企业”中，创办和所在如何界定？
答：“创办”指高层次人才团队（团队核心成员）为所在企业的股东（非变更股东），“所在”指团队（团队核心成员）社保在该企业缴纳。
16.问：申请优秀青年人才补贴，在收到补贴款项前离开区重点企业的，是否能继续享受相关补贴？
答：根据《深圳市龙华区重点企业优秀青年人才集聚工程实施方案》第十四条和第十八条;《办法》第三十条规定，从区重点企业离职，或不再与区重点企业履行劳动（聘用）合同的，终止其享受相关政策待遇。
17.问：优秀青年人才业务在完成资格审核后多久公示及发放补贴？
答：优秀青年人才补贴业务在完成资格审核后需提请两次会议审定，审定通过后可公示，补贴发放时间为申请获核准后的3个月内。
18.问：出站后被区外单位接收，后来区工作的博士后人员属于《办法》博士后扶持的适用对象吗？
答：不属于。根据《办法》第三章规定，出站博士后人员要求期满出站直接分配到区企事业单位从事科研工作。
19.《办法》中规定的创新基地在批准设立为博士后工作站后，如何计算差额？
答：（1）在《办法》实施前经批准设立的创新基地，如已按《深圳市龙华区企事业博士后资助管理办法》申领50万元设站资助，在《办法》实施后经批准设立为工作站后，根据《办法》规定的博士后工作站设站资助50万元，不再发放差额。
　　（2）在《办法》实施后经批准设立的创新基地，如已申领30万元设站资助，在经批准设立为工作站后，可给予20万元差额资助。
20.问：《办法》中日常经费资助对开题考核时间有要求吗？
答：有。从博士后人员进站时间起算，需在半年以内开题考核通过。
21.问：出站博士后安家补贴及配套科研资助申请在审核期间申请人更换工作单位是否会影响发放？
答：对于更换工作单位但工作单位仍在龙华区且社保和纳税在龙华区连续缴纳的，不影响博士后安家补贴和科研资助的申请与发放。
22.问：已提交的第一次出站博士后安家补贴资助未完成审核，在可申请第二次出站博士后安家补贴时是否可以提交相关申请？
答：可以。
23.问：博士后出站时间在2021年9月1日之后的，是否能按《深圳市龙华区企事业博士后资助管理办法》政策享受出站博士后配套科研资助？
答：不能。2021年9月1日起，《深圳市龙华区企事业博士后资助管理办法》规定的出站博士后配套科研资助已取消。
24.问：《办法》实施前出站的博士后人员，可以申请第三年安家补贴吗？
答：不可以。《办法》规定的安家补贴资助适用对象为自《办法》实施后，出站直接留（来）区从事科研和技术转化工作，与区用人单位签订3年以上劳动（聘用）合同且正常缴纳社保的博士后人员。按照“旧人旧办法”原则，《办法》实施之前出站直接留（来）区的博士后按照原政策申请安家补贴。
25.问：《办法》涉及的重复资助规定有哪些？
答：（1）根据《办法》第三十三条规定，同一人才获得多项区级同类型补贴和资助的，按照“从高不重复”原则执行，已纳入上级人才计划支持的，原则上不再重复支持。
（2）根据《办法》第三十四条规定，同时符合市级博士生活补贴与本办法第七条生活补贴的人员，仅限申领其中一种补贴。已申领原政策在站博士后生活补助的人员，不得重复享受本办法第八条人才津贴。同一年度已享受深圳市产业发展与创新人才奖或粤港澳大湾区境外高端紧缺人才个税补贴的人员，不重复享受本办法第九条薪酬奖励。
（3）根据《办法》第三十五条规定，已认定的龙华区高层次人才不享受本办法扶持。
（4）同一年度已享受龙华区重点企业招引高级管理人员或业务骨干奖励的人员，不重复享受《办法》第九条薪酬奖励。
（5）已享受《深圳市龙华区关于支持深圳北站港澳青年创新创业中心建设扶持若干措施（试行）》支持创新创业资助的，不得重复享受优秀青年骨干资助。
26.问：本人已于2021年6月申领优秀青年人才第一年人才津贴，《办法》实施后，还能申请第二、三年人才津贴吗？
答：可以。根据《办法》第三十六条规定，本办法实施之日前已享受区重点企业优秀青年人才津贴的，按原政策规定享受相应待遇直至结束。
27.问：本人于2021年6月申领区出站博士后配套科研经费资助，《办法》实施后，还能申请第二、三期配套科研经费资助吗？
答：可以。根据《办法》第三十六条规定，2021年9月1日前，已享受区博士后相关资助的人员，按原政策规定享受相应待遇直至结束。
3、 高层次人才相关业务
《深圳市龙华区高层次人才引进培育管理办法》（以下简称《办法》）
1.问：高层次人才申请认定的条件有哪些？
　　答：符合《办法》中附件《龙华区数字经济专项人才认定参考条件》或经行业主管部门举荐的人才，在满足《办法》第五条规定的基本条件后，可提出相应类别的人才认定申请。
2.问：高层次人才认定的流程及办理方式？
答：根据《办法》第六条相关规定，龙华区高层次人才认定程序为个人申请——初核——实地考察——专家评审——审批——公示——认定（颁发证书）——入库。申请人需登录“广东政务服务网”（https://www.gdzwfw.gov.cn/?isLogin=false）办理，事项为全流程网上申办。
3.问：原为深圳市高层次人才，现任期已结束，可以根据《办法》申请区高层次人才认定吗？
答：可以。如深圳市高层次人才任期或特聘岗位聘期已结束，符合《办法》要求的，可以申请区高层次人才认定。
4.问：境外人才和已退休人才没有在区用人单位缴纳社保可以申请认定吗？
答：可以。境外人才、已退休人才的社会保险不作强制要求，如单位已为人才购买商业工商险或意外险等，可提供商业工伤险或意外险证明。
5.问：人才已超龄，但其他条件均符合要求，可以申请认定吗？
答：特别优秀、贡献特别巨大并经行业主管部门推荐的，年龄条件可适当放宽。
6.问：高层次人才可否在任期内或任期结束后继续申请认定？
答：区高层次人才在任期内或期满后担任新职务、取得新业绩的，可再次申请认定。再次申请认定的层次，一般应高于原认定层次。
7.问：人才层级提升后，补贴如何发放？
答：根据《办法》可申请认定为更高级别人才的，依程序申请认定后，按《办法》人才激励标准补齐差额部分，并重新计算任期。例如：人才原为龙舞华章计划B类人才，已申领奖励补贴24万元，根据《办法》认定为数字经济高层次A类人才后，可申请奖励补贴总额为216万元，分3年等额发放，每年可申领72万元。
8.问：用人单位地址变更的，如何报备？
答：可通过电话告知工作人员或前往龙华区人力资源局提交备案材料。
9.问：高层次人才认定需要评审吗？
答：是的。
10.问：根据《办法》和《深圳市龙华区高层次人才确认管理办法》认定的人才任期、奖励补贴申领时间和方式有什么区别？
答：根据《深圳市龙华区高层次人才确认管理办法》认定的人才任期为5年，人才需在每年任期年度内提出当期奖励补贴申请，根据申报材料清单要求提供完整的申报材料；根据《办法》认定的人才任期为3年，人才需在年度人才考核通过后半年内提出上一年度补贴申请。
11.问：根据《深圳市龙华区高层次人才确认管理办法》认定的人才，可以按照《办法》申领对应人才类型的补贴金额吗？
答：不可以。自《办法》实施后，原认定的“龙舞华章计划”A类、B类、C类人才仍享受原待遇直至其任期结束。
12.问：人才根据《办法》认定为高层次人才后，申领了深圳市境外高层次人才和紧缺人才个人所得税财政补贴100万，后续奖励补贴如何发放？
答：如认定为龙华区数字经济高层次A类人才，后续可申领奖励补贴金额为240-100=140（万元），按剩余期数等额发放；如认定为龙华区数字经济高层次B类人才，后续可申领金额不足以扣减已申领境外个税补贴，不予继续发放奖励补贴。
13.问：夫妻都是高层次人才的，能否分别领取奖励补贴？  
答：夫妻双方均为高层次人才的，只可选择其中一方申请。
14.问：区用人单位引进一个团队，其中一个成员也符合个人引才奖励条件，可以同时申请团队引才奖励和个人引才奖励吗？
答：团队引才奖励和个人引才奖励不重复享受。如区用人单位符合上述情形，先申领团队引才奖励的，不得再申请个人引才奖励；如先申领个人引才奖励，申领团队奖励时需扣减已申领个人引才奖励后发放。
15.问：如果单位以培育龙华区A类数字经济等重点产业专项人才申领了育才奖励，后该人才获得了“鹏城优才卡”金卡，可以继续申请育才奖励吗？
答：可以。育才奖励采取就高奖励原则。如区用人单位符合上述情形，在第一次申领5万元育才奖励后，可以再申请3万元的差额奖励。
16.问：劳动合同即将到期，相关部门是否受理申请吗？
答：如劳动合同即将到期，需补充新签订劳动合同，以确保在审件进程中劳动合同为有效材料。
17.问：申请高层次人才认定，社保或纳税有断缴或补缴记录会影响申请吗？
答：会。《办法》要求申请人在区用人单位连续缴纳3个月及以上社保和个人所得税纳税证明。若存在断缴、补缴，要求申请人在符合条件之后重新提交申请。
18.问：单位正在变更地址，营业执照还要提供吗？
答：如未申请营业执照变更，先提交现有的营业执照，待出具新的营业执照后补充提交最新营业执照。如已申请营业执照变更，待出具新的营业执照后及时向受理部门提交最新营业执照。
19.问：评审材料清单里的每一项材料都要提供吗？
答：评审材料清单中，学历学位证书及验证证明为必要材料，申请人应完整提供。其他材料申请人可根据自身情况提供，但不限于评审材料清单（详见《办法》）。建议提供完整的评审材料，避免因申请人提交材料不完整影响评审结果。
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