2023年龙华区深圳北站港澳青年创新创业
中心项目入驻补贴申请指南

一、资助内容
（一）经区科技主管部门评审,首次入驻中心的港澳青年创新创业项目自在龙华区注册成立企业之日起,可获得一次性补贴十万元;
（二）经区科技主管部门评审,首次入驻中心的港澳青年创新创业项目中被纳入香港民政事务局、香港贸易发展局、香港科学园(科技园)、香港数码港、澳门经济局、澳门青年创业孵化中心资助计划的,优秀项目可获得一次性补贴三十万元、一般项目可获得一次性补贴十五万元,或在上述机构举办的创新创业大赛中获得前三等奖励的项目,自在龙华行政区域内注册成立企业之日起,一等奖奖励项目可获得一次性补贴三十万元、二等奖奖励项目可获得一次性补贴二十万元,三等奖奖励项目可获得一次性补贴十万元。
（三）两条补贴不可兼得。
二、设定依据
（一）《深圳市龙华区关于支持深圳北站港澳青年创新创业中心建设扶持若干措施(试行)》，深龙华府办规〔2020〕19号；
（二）《深圳市龙华区关于支持深圳北站港澳青年创新创业中心建设扶持若干措施(试行)操作规程》，深龙华科创规〔2021〕2号。
三、申请条件
申请项目入驻补贴，应具备以下条件： 
（一）在龙华区依法注册，并依法办理税务登记的具有独立法人资格的企业；
（二）申请单位已获得区科技主管部门发放的《深圳北站港澳青年创新创业中心入驻通知书》，与区政府物业管理中心签订的租赁合同并实际入驻超过 3个月；
（三）申请单位为首次入驻中心的企业，且所申请项目符合以下条件之一的：
1.经区科技主管部门评审通过的；
2.被纳入香港民政事务局、香港贸易发展局、香港科学园（科技园）、香港数码港、澳门经济及科技发展局、澳门青年创业孵化中心等机构资助计划的或在香港民政事务局、香港贸易发展局、香港科学园（科技园）、香港数码港、澳门经济及科技发展局、澳门青年创业孵化中心举办的创新创业大赛中获得前三等奖励的，且经区科技主管部门评审通过的。
（四）申请单位不存在龙华区财政专项资金相关管理文件规定的不予安排资助以及《深圳市龙华区深圳北站港澳青年创新创业中心管理办法（试行）》第十一条规定的退出管理的情形。
四、申请材料
(一)《深圳北站港澳青年创新创业中心项目入驻补贴申请书》;
(二)营业执照;
(三)法定代表人身份证件(港澳居民来往内地通行证、港澳居民身份证)及签名样式;
(四)上年度财务审计报告,本年度最近一个月的会计报表;
(五)上年度完税证明,本年度最近一个月或季度的完税证明(非事业单位提供);
(六)商事主体登记及备案信息查询单(通过深圳市市场监督管理局网站打印,非事业单位提供);
(七)申请单位信用信息资料(通过深圳信用网打印,非事业单位提供);
(八)入驻中心相关证明(区科技主管部门发放的《深圳北站港澳青年创新创业中心入驻通知书》、与区政府物业管理中心签订入驻深圳北站港澳青年创新创业中心租赁合同);
(九)项目可行性研究报告;
(十)项目商业计划书;
(十一)获得香港民政事务局、香港贸易发展局、香港科学园(科技园)、香港数码港、澳门经济局、澳门青年创业孵化中心等机构资助计划的证明材料或在香港民政事务局、香港贸易发展局、香港科学园(科技园)、香港数码港、澳门经济局、澳门青年创业孵化中心等机构举办的创新创业大赛中获得前三等奖励的证明材料;
以上材料验原件存复印件,加盖申请单位公章,一式一份,A4 纸正反面打印,连续编页码,装订成册(胶装)并加盖骑缝章。
项目申请材料中拟取得的学术、技术及经济效益等指标应严肃、科学，申报指标将作为项目评审、过程管理、验收结题及项目评估的依据，原则上不予调整。请申请单位严肃对待。
五、受理机关和时间
（一）受理机关：深圳市龙华区科技创新局。
（二）受理时间：
[bookmark: _GoBack]网上申请受理时间：2023年4月10日9:00-2023年4月24日18:00。
纸质材料受理时间：网上申请初审通过后，我局将通过电话或短信方式另行通知。
六、受理程序
申请——受理及合规性审查——专家评审——征求意见、现场核查——提出拟资助计划、公示——报批——下达资助计划——办理资金拨付。
7、 注意事项
鼓励自行申报，严禁中介代办。我局不指定、不推荐、不受理任何中介机构代理项目申报业务，严厉打击黑中介与单位（或个人）通过弄虚作假、串通舞弊等方式虚报、冒领、截留、挪用、挤占专项资金等违法违规行为，对黑中介依法移送公安司法机关处理，对涉事企业取消申报资格。对申报业务不熟悉的中小微企业，我局将提供专门辅导，严禁中介代办。
