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一、修订背景
2021年9月20日，区政府印发了《深圳市龙华区人民政府关于印发<深圳市龙华区推动上市企业三年倍增若干措施>的通知》（深龙华府办规〔2021〕8号），根据通知相关要求，2022年9月13日，区工业和信息化局制定了《深圳市龙华区储备库、培育库及上市库企业申报操作指引（试行）》（简称“《入库指引》）”，以明确拟上市企业入库的相关标准。为进一步推动龙华区储备库、培育库及上市库入库申报工作，区工业和信息化局拟对《入库指引》进行修订，以扩大入库企业规模，使更多企业享受入库相关优惠政策，降低企业经营成本。
二、前期入库申报情况
根据《深圳市龙华区储备库、培育库及上市库企业申报操作指引（试行）》文件规定，区工业和信息化局组织开展了龙华区2022年储备库、培育库及上市库入库工作，鼓励辖区优质企业积极入库，经公告发布、企业申报、材料审核、专家评审、征求各部门意见、对外公示等程序，此次申报企业83家，最终入库企业78家。其中，储备库入库企业44家，培育库入库企业28家，上市库入库企业6家。
三、主要修订内容
（一）增加符合直接入库情形的相关标准
在《入库指引》的第四条入库标准中，增加符合直接入库情形的相关标准：“（一）直接入库标准 对已获‘单项冠军’示范/‘单项冠军’产品/国家级专精特新‘小巨人’/国家级重点‘小巨人’或国家、省、市级独角兽企业、潜在科技独角兽企业称号的，直接纳入储备库或培育库。”
（二）放宽入库的财务指标条件
鉴于《入库指引》中财务指标条件对净利润要求较高的情况，本次修订将部分放宽对净利润的要求，将财务指标要求调整为“营业收入+净利规模”、“营业收入+净利为正”和“营业收入+研发投入”三套标准，分别对应5000万元、1亿元、1.5亿元的营收标准，并逐级降低对利润指标的要求，以适应目前诸多新兴行业企业盈利期较为滞后、研发投入强度大的普遍特点。
建议将《入库指引》第四条入库标准中（一）储备库/培育库入库条件中的财务指标条件“（1）拟境内主板上市企业参考财务条件需同时满足：①最近一个会计年度营业收入，或近两个会计年度平均营业收入不低于1亿元；②最近一个会计年度净利润，或近两个会计年度平均净利润不低于1000万元。（2）拟在境内外其他主要证券交易所主要板块上市企业参考财务条件需同时满足：①最近一个会计年度营业收入，或近两个会计年度平均营业收入不低于5000万元；②最近一个会计年度净利润，或近两个会计年度平均净利润不低于500万元；③最近两个会计年度研发投入合计占最近两个会计年度营业收入合计的比例不低于5%，或最近两个会计年度累计研发投入金额不低于1000万元。”修订为“拟在境内外主要证券交易所上市企业需至少满足以下财务标准之一：（1）标准一（营业收入+净利规模）：①最近一个会计年度营业收入，或近两个会计年度平均营业收入不低于5000万元；②最近一个会计年度净利润，或近两个会计年度平均净利润不低于500万元。（2）标准二（营业收入+净利为正）：①最近一个会计年度营业收入，或近两个会计年度平均营业收入不低于1亿元；②最近一个会计年度净利润，或近两个会计年度平均净利润为正。（3）标准三（营业收入+研发投入）：①最近一个会计年度营业收入，或近两个会计年度平均营业收入不低于1.5亿元；②最近两个会计年度累计研发投入占最近两个会计年度累计营业收入的比例不低于5%，或最近两个会计年度累计研发投入金额不低于1000万元。”
（三）修订调整入库的资质条件
根据前期入库申报企业反映的市场占有率证明较难提供的问题，调整市场占有率位于全省前5位定量指标证明为获得行业协会等具公信力组织颁发的奖励奖项等资质证明。同时，由于在前述直接入库标准中已添加包括国家级专精特新“小巨人”等符合直接入库情形的资质条件，在本部分中不再赘述。
建议将《入库指引》第四条入库标准中（一）储备库/培育库入库条件中的其他资质条件“鼓励在细分行业领先，有较强科创属性和发展潜力的企业积极申报，申报企业至少满足下述条件之一：（1）获‘单项冠军’示范/‘单项冠军’产品/国家级专精特新‘小巨人’等，经国家部委认定有效期内的相关资质的企业；（2）获省级专精特新/省级机器人骨干/省级机器人培育企业等，经省级有关部门认定有效期内的相关资质的企业；（3）拥有经认定的市级及以上研发机构；（4）获市制造业单项冠军/市专精特新等,经市级有关部门认定有效期内的相关资质的企业；（5）至少拥有1项以上的有效专利（发明专利/实用新型专利/外观设计专利）或软件著作权；（6）企业主导产品细分市场占有率位于全省前5位，且在国内细分行业中享有较高知名度和影响力；”修订为“鼓励在细分行业领先，有较强科创属性和发展潜力的企业积极申报，申报企业至少满足下述条件之一：（1）获省级专精特新/省级机器人骨干/省级机器人培育企业等，经省级有关部门认定有效期内的相关资质的企业；（2）获市制造业单项冠军/市专精特新等，经市级有关部门认定有效期内的相关资质的企业，或拥有经认定的市级及以上研发中心或实验室；（3）至少拥有1项以上的有效专利（发明专利/实用新型专利/外观设计专利）或软件著作权；（4）企业主要产品在国内外细分行业中享有较高知名度和影响力，已获相应产品质量或资质认证，或由行业协会等具公信力组织颁发的奖励奖项。”
