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一、龙华区金融助力科技创新发展调研及对策研究
研究内容包括但不限于：
（一）龙华区科技金融政策评估。通过对龙华区科技金融政策体系发展现状，包括近三年扶持企业数量、金额、被扶持企业等，总结政策支持对促进企业科技创新的积极作用及不足。
（二）龙华区科技型企业特征分析。围绕企业规模梯队分布、企业成长潜力、行业领域、地域分布等维度，摸清龙华科技型企业总体特征。
（三）龙华区科技型企业政策需求分析。以调研问卷+实地访谈相结合的方式开展深调研，了解科技型企业政策需求，找出我区科技金融存在的问题与不足。
（四）科技金融政策经验借鉴。梳理深圳市各区及先进城区在科技金融方面的扶持政策，围绕扶持领域、支持力度、扶持效果等方面，总结先进经验。
（五）龙华区科技金融发展的对策研究。形成龙华区金融助力科技创新发展调研及对策研究报告。
二、龙华区产业孵化高质量发展策略研究
本研究拟追踪全球孵化发展新趋势，全面研究产业孵化的本质内涵，摸底龙华区孵化载体现有规模和结构性数据，形成龙华区孵化载体数据库。同时，通过对龙华区孵化载体功能体系、经营结构等的分析，评估孵化对龙华区经济发展的贡献，总结当前龙华区孵化存在的主要问题，挖掘龙华区孵化发展的梗阻点，并结合国内外发达地区优秀产业孵化发展经验，立足龙华区“12+4”战略布局，提出龙华区高质量发展产业孵化的路径和政策建议。
3、 依托北站国际商务区，打造“深港国际科学岛”的发展策略研究
为了更好地利用香港及其国际化的科研优势，以及龙华北站国际商务区在粤港澳大湾区内的独特优势——包括战略基础设施优势、地理位置优势、先进制造优势以及人才优势等，依托北站国际商务区，探索打造“深港国际科学岛”（包括“主岛”、“子岛”和“元岛”）。研究内容包括但不限于：
（一）依托北站国际商务区，打造“深港国际科学岛”的目的、意义、必要性及存在问题。
（二）依托北站国际商务区，打造“深港国际科学岛”的可行性分析。
（三）“深港国际科学岛”国内外可行性案例分析。
（四）依托北站国际商务区，打造“深港国际科学岛”的具体路径，包括选址、运营方式、主要功能布局等。
四、龙华区免疫分子的靶向治疗产业发展策略研究  
研究内容包括但不限于：
（一）研究中国免疫分子的靶向治疗产业的发展现状和趋势。通过收集和分析相关的统计数据和市场调查报告，了解中国免疫分子的靶向治疗产业的发展现状和趋势。包括该产业的市场规模、增长速度、竞争格局、主要企业和产品等信息。
（二）龙华区免疫分子的靶向治疗产业的现状及优劣势分析。对龙华区免疫分子的靶向治疗产业的优势和劣势进行深入分析。主要从技术创新能力、人才资源、科研基础、政策支持等方面进行评价，并与其他地区进行对比。
（三）龙华区免疫分子的靶向治疗产业的发展策略及建议。研究龙华区免疫分子靶向治疗产业的发展策略，并提出具体建议，包括培育的重点领域、重点企业和项目的支持政策、促进科技创新和成果转化的措施、国际合作的方式、加强政府支持和引导、完善创新体系和科技服务体系、培养高层次人才、加强知识产权保护和监管等。
五、龙华区培育发展未来产业发展行动计划
立足龙华区未来产业发展实际，深入分析龙华区未来产业发展基础、发展目标和发展重点，形成龙华区支撑未来产业发展的政策体系，提出具有可操作性的扶持政策建议。研究内容包括但不限于：
（一）开展龙华区未来产业情况调研，收集辖区内企业、科研院所、重点平台、产业项目等基本情况，以及未来产业面临问题。
（二）其他地区推动未来产业案例借鉴。选择国内外在该产业领域具备发展优势的区域进行案例对标，梳理区域推动产业发展体系性做法，为龙华区提供经验借鉴。
（三）形成龙华区培育未来产业发展行动计划及支持措施。
六、龙华区创新链、产业链、资金链、人才链四链融合发展研究
为全面系统深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示精神，落实市委市政府工作部署，推动创新链产业链资金链人才链深度融合，加快建设现代化产业体系。研究内容包括但不限于：
（一）龙华区创新链、产业链、资金链、人才链现状及短板研究；
（二）围绕产业链部署创新链、围绕创新链布局产业链、围绕创新链完善资金链、围绕产业链构建人才链等方面进行研究；
（三）形成龙华区创新链、产业链、资金链、人才链四链融合发展研究与行动方案。
七、龙华区机器人产业链发展研究
梳理龙华区机器人产业现有情况，明确发展目标，提出建设任务。研究内容包括但不限于:
（1） 从企业数量、企业发展状况、企业发展阶段、产业细分领域、生态等方面系统梳理龙华区机器人产业发展现状。
（2） 根据现有状况开展，分析研究龙华区机器人产业发展优势、存在问题，明确产业发展定位与目标，构建相应的产业体系与空间布局。
（三）从龙头企业服务、招商引资、平台建设、技术攻关、人才培育、场景应用、专业园区、建设机器人友好区域等多方面，研提机器人产业发展的计划任务，并构建相应的推进与保障机制。
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