常见问题解答

1.报考流程

每个考点仅允许报考一个岗位，具体详见附件岗位表。

整个招聘流程如下：网上报名→网上资格初审→网上笔试确认→笔试→现场资格复审→面试→签约→体检→考察→公示→聘用。

2.如何界定深圳市龙华区教育局此次招聘对象？

2024年9月1日至2025年8月31日期间毕业的普通高等学校毕业生（非在职）。毕业时间以毕业证书和学位证书落款时间为准，其中，在境内就读的中外合作办学本科毕业生以毕业证书落款时间为准（学位证书应于毕业年度的12月31日前取得）；中外合作办学院校仅颁发学位证书的以学位证书落款时间为准。
参加服务西部计划的大学生志愿者及“三支一扶”高校毕业生，此前无工作经历的，服务期满且考核合格后2年内（研究生支教团志愿者自研究生毕业时开始计算）可报考。
定向生限参加定向地区的招考，委培生原则上不得报考。如委培或定向单位同意其报考，应当由委培或定向单位出具同意报考证明，并经所在院校同意后方可报考。

3.如何判断考生所学专业是否符合岗位有关要求？
（1）考生所学专业必须与岗位要求专业一致。如考生所学专业名称与岗位要求不同，且该专业名称未包含在《专业目录》（见正式公告附件）中，其所学专业与岗位要求专业所学的专业必修课程有70%以上相同的可视为相符（专业包含在《专业目录表》中不能参照此条件）。
（2）所学专业必须与岗位规定的学历层次相对应。

（3）辅修专业如无法取得教育部验证，也没有单独的毕业证和学位证，则不能以辅修专业报考相应岗位。

（4）除专业目录中有列出培养方向的专业外，其他毕业证上专业名称后面以括号等形式列出的培养方向不能作为报考专业的依据。
4.对考生教师资格证有何要求？

所有考生报名时需提供相应层次的教师资格证，如报名时暂未取得的，须承诺在2026年8月31日前取得相应层次的教师资格证，否则，将被取消聘用资格，并承担由此引起的一切后果。考生未取得教师资格证的，不予办理入职手续。

5.没有拿到2025届应届毕业生就业推荐表如何处理？

可联系院系辅导员或就业办老师，出具2025届应届毕业生推荐证明或者推荐函，暂无统一格式要求，需说明入学时间、毕业时间，学制、专业等。留学归国人员须同时提供中文翻译件。无法提供证明毕业时间、专业的考生，视为资格不全，不进入下一环节。
6.对报考考生年龄有何要求?

最高年龄限制统一为40周岁以下。

7.如何进行网上报名？
报名方法：网上报名。请考生自本公告发布之日起，于每天8:00-20:00登录https://zhaopin.lhxq.edu.cn按要求填写报名表，并上传对应的证明材料。通过网上资格初审的考生，在线确认参加笔试后，打印笔试准考证，凭身份证及笔试准考证参加相应考点笔试。网上资格初审不通过的考生，在报名截止前可重新上传证明材料或修改报名资料，上传或修改后，等待重新进行网上资格初审。未通过网上资格初审的考生不要前往现场。

8.报名成功后，为什么无法重置密码？

出现这种情况，一般是由于考生填写报名信息时，身份证号或手机号、QQ号等填写错误所致。请考生将姓名、身份证号、手机号、QQ号这4个关键信息发邮件到lhjyrsk2019@126.com，待管理员修改并回复“报名信息已修改”后，通过正确信息重置密码后重新登录系统。
9.怎么查看网上报名的审核结果？

工作人员将根据岗位要求进行网上初审，报名截止前1至3个工作日公布网上初审结果。考生可适时登录报名系统，查看网上报名的审核结果。

特别提示：报名资料一旦进行修改（包括证明材料重新上传），需要重新审核，请耐心等待审核结果。

10.关于教师资格证要求
所有考生报名时需提供与岗位对应学科且不低于岗位层次的教师资格证，如报考初中语文岗位，则小学语文或初中数学教师资格证不符合要求，初中语文、高中语文教师资格证符合要求。

特殊情况：物理、化学、生物教师资格证可报考科学岗位；舞蹈教师资格证可报考音乐学科舞蹈方向的岗位。


