深圳市龙华区科技创新局2024年普法

责任清单

为认真落实普法责任制要求，进一步履行普法主体责任，提升“谁执法谁普法”“谁管理谁普法”“谁服务谁普法”工作质效，现结合工作实际，制定《深圳市龙华区科技创新局2024年普法责任清单》：

一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记关于广东、深圳以及科技创新领域作出一系列重要指示批示精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，学深悟透力行习近平法治思想，切实提升法治建设水平，积极推动法治建设走深走实。
二、普法内容

（一）坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神及习近平法治思想，贯彻落实以习近平同志为核心的党中央关于全面依法治国的重要论述及重要部署。

（二）突出学习《中华人民共和国宪法》，弘扬社会主义法治精神；学习《中国共产党章程》《中国共产党廉洁自律准则》《中国共产党纪律处分条例》《中国共产党党内监督条例》《中国共产党问责条例》等党内法规，增强党章党规党纪意识。

（三）认真学习《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国行政复议法》《中华人民共和国行政诉讼法》《中华人民共和国安全生产法》等重要法律法规。
（四）深入学习《中华人民共和国科学技术进步法》《中华人民共和国促进科技成果转化法》《中华人民共和国科学技术普及法》《国家科学技术奖励条例》《广东省促进科学技术进步条例》《广东省民营科技企业管理条例》《
广东省科学技术普及条例》《广东省促进科技成果转化条例》《深圳经济特区科技创新促进条例》《深圳经济特区科学技术普及条例》等科技创新领域法律法规。

三、普法对象

区科技创新局全体干部职工、科技创新领域企业及科研院所从业人员。

四、普法措施

（一）加强对普法工作的领导，实行“谁执法谁普法”普法责任制。坚持把普法责任制落实情况作为法治建设的重要内容，以切实有效的普法工作举措，推动普法责任制严格落实。（责任部门：局办公室牵头，各科室、中心配合）

（二）坚持把习近平法治思想作为重点学习内容，纳入党组会第一议题传达学习，至少组织开展1次习近平法治思想的专题学习，把习近平法治思想转化为做好科技创新工作的强大动力。（责任部门：局办公室）

（三）认真组织全局干部职工参加一年一度国家机关工作人员学法考试，力争参考率优秀率均达100%。积极配合参与开展“谁执法谁普法”履职报告评议活动。严格落实领导干部以及领导班子将本年度履行推进法治建设职责情况纳入个人年终述职报告，围绕法治建设具体落实情况等进行述法汇报。（责任部门：局办公室牵头，各科室、中心配合）

（四）结合“4·15”全民国家安全教育日、5月民法典宣传月、“12·4”国家宪法日、宪法宣传周等特殊时段和节点，开展以《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国行政复议法》《中华人民共和国国家安全法》《中华人民共和国反间谍法》为重点的法治宣传活动或者学习教育培训，采取多种方式，开展法治宣传教育。（责任部门：局办公室牵头，各科室、中心配合）

（五）落实普法宣传责任，筑牢法治建设根基。已制定《龙华区科技创新局党员干部服务企业“十不准”行为规范》，并根据此规定进一步加强内部监督。定期邀请我局法律顾问作法治专题培训；在本单位宣传栏张贴法治宣传海报；向科研机构、院校、国高企业等重点服务对象普及相关法律法规；组织开展对企业主要负责人的法治培训，通过政策宣传、上门走访、开通咨询热线等多种形式为企业提供政策解读服务。（责任部门：各科室、中心）
（六）严格落实全局旁听庭审活动常态化，通过组织参与现场旁听案件庭审活动，进一步增强全局干部职工的法治意识，提高法治建设水平，把依法行政贯彻于日常科技创新工作各个环节。（责任部门：局办公室牵头，各科室、中心配合）

　



